

□据 东南网

几个月前,北京首钢男篮外援马布里拿着各种材料,到北京市公安局出入境管理局,申请外国人永久居留证,这就是“中国绿卡”。近日老马终于如愿以偿,他成为CBA历史上第一个获得外国人永久居留证的现役外援。更重要的是,有了“中国绿卡”后,老马在北京长期安家与未来发展的归属感无疑会更加强烈。

马布里成功拿到“中国绿卡”

属于“对中国有突出贡献”类型,可以永久留在中国

1 拿到“中国绿卡”因贡献突出

其实,老马在上个赛季就有申请“中国绿卡”的想法,因为在他的心里,早就有这样的感觉:“我觉得这里就像我的第二个家一样,这里的人们拿我像家人一样对待,我在这里不仅是打球,而且是生活,我也非常适应这里的生活。”后来因为要专心对待比赛,所以这个事情在上赛季结束后,也就是4月时才进行,当时老马带齐了所需要的材料,到北京市公安局出入境管理局进行了“中国绿卡”申请。当时虽然老马还没拿到“中国绿卡”,但是心里特别高兴,他还在微博上分享了喜悦的心情。

按照规定,符合申请“中国绿卡”包括6类情

况:夫妻团聚、亲子团聚、亲属投靠、特殊贡献、任职人员与投资人员。老马就属于“对中国有重大、突出贡献及国家特别需要”这个类型,老马为北京队在4年内3次获得总冠军立下了汗马功劳,他还是北京的第30位荣誉市民。除此之外,老马一直都在积极地融入北京生活,曾经挤地铁去训练,努力地学中文,还多次参加公益活动,看望患病孩子等。

2 老马早就不是外人了

按照规定,获得“中国绿卡”后,在原则上就可以与中国公民享有相同的权利,承担相同的义务。对于老马而言,可能最为直接与明显的便利之处就是,从今往后在中国居留期限不会受到限制,并且可以凭有效护照和外国人永久居留证出入中国国境,无须另外办理签证等手续,这比以前要省了很多事情。

另外,就是每个赛季前在中国篮协的外援注册时,虽然老马还需要办理工作签证,但是因为有了

“中国绿卡”,办理的时间要明显快得多。需要指出的是,拿到“中国绿卡”并非等同于加入中国国籍。

与这些相比,获得“中国绿卡”对于老马而言在心理上的归属感变得更加强烈,这才是更重要的事情。老马的一个朋友对记者说:“老马最初申请‘中国绿卡’时,是因为他觉得在这里生活、打球都非常舒服、适应,他认为自己未来的发展也会在这里,而拿到‘中国绿卡’后,老马就更是自家人了。”

3 个人博物馆要开门了

说到老马在北京的归属感更加强烈,其实最近还有个事情,就是“马布里之家”要在北京开门了。老马在北京早就买了房子,而现在这个“马布里之家”显然不是居住生活“家”的概念,而是一个老马的个人博物馆。这里有老马在北京队打球时那些珍贵的东西:高举冠军鼎的照片、夺冠时穿过的战袍;还有老马在美国高中、NBA时的一些荣誉纪念,这些是从纽约老马家中运过来的物品。

老马这些年在北京打球留下了太多印记,像在五棵松篮球馆前,那个老马高举总冠军鼎的铜像。这个“马布里之家”无疑是老马与这座

城市又一次融合的体现。为此,老马利用美国圣诞节假期的机会,让母亲、妻子、孩子都从美国飞到北京,与他一起见证这个重要的时刻。

在老马的心里,他其实想让更多的人去了解他,所以这个地方名为“马布里之家”,他想敞开自己家的大门,让造访者看看他的经历,了解他的感受。另外,他还有在这个“家”里做一个与自己同等比例的蜡像的想法,希望造访者来到这里就如同见到他本人一样。

相关链接

“中国绿卡”

中华人民共和国自2004年起给在国内的符合申请资格的外国人士签发永久居留权证明,也被称为“中国绿卡”。

中共中央组织部、中国公安部等25部门联合下发《外国人在中国永久居留享有相关待遇的办法》,规定持有外国人在中国永久居留证(简称“中国绿卡”)的外籍人员除政治权利和法律法规规定不可享有的特定权利和义务外,原则上和中国公民享有相同权利,承担相同义务。根据规定,持“中国绿卡”人员在中国就业,免办外国人就业证;符合条件的,可优先办理外国专家证、回国(来华)专家证及各地人才居住证;可以合法获得的人民币在中国境内进行外商直接投资;在中国投资项目、设立外商投资企业的,发展改革、商务、工商、外汇等部门按照外资管理有关规定简化核准及审批程序。《办法》规定,对在我国有关单位任职的外国籍高层次人才,在中国有较高数额直接投资的外国籍投资者,对我国有重大突出贡献或国家特别需要的人员及夫妻团聚、未成年人投靠父母、老年人投靠亲属等家庭团聚人员,可以授予外国人永久居留证,即“中国绿卡”。



人物小档案

马布里

斯蒂芬·马布里,1977年2月20日出生于美国纽约州纽约市布鲁克林区科尼岛,美国职业篮球运动员,现效力于北京首钢男篮。在NBA时期,马布里绰号“独狼”,1996年NBA选秀,他首轮第4顺位被密尔沃基雄鹿队选中,之后很快被交易至明尼苏达森林狼队。在NBA职业生涯,他还效力于新泽西网队、菲尼克斯太阳队、纽约尼克斯队和波士顿凯尔特人队。

2010年1月27日,马布里与山西中宇俱乐部签约。2010年11月29日,他与广东佛山队成功签约。2012年起,马布里效力于北京首钢男篮,分别在2012年、2014年、2015年3次率领球队获得CBA总冠军。